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"Η πρότασή μας πρέπει να είναι ένα προϊόν συλλογικό, μιας σημαντικής διεργασίας, αλλά 
και συμμαχίας πολλών δυνάμεων για την Ελλάδα του αύριο. Και ακριβώς, αυτό το διάλογο 
που τώρα ξεκινά ουσιαστικά, θέλουμε να τον κάνουμε με καινοτομίες, που δείχνουν και τη 
διαφορετικότητα, το νέο, αυτό που φέρνουμε εμείς στην ελληνική πολιτική ζωή.Διότι εμείς δεν 
αλλάζουμε το ΠΑΣΟΚ απλά. Αλλάζουμε την πολιτική ζωή της χώρας. Θα έχουμε ημέρες 
εθνικού διαλόγου, που εκεί όλες αυτές οι ομάδες οι μικρές θα μπορέσουν να οργανωθούν, να 
στηθούν και να συμμετέχουν με πιο απλό και δημοκρατικό τρόπο." τα παραπάνω τόνισε ο 
Γιώργος Α. Παπανδρέου στη Συνεδρίαση του ΕΣΥΑΝ

Σύντροφοι και συντρόφισσες,

Φίλες και φίλοι,

Επιτρέψτε μου να ξεκινήσω εκφράζοντας τη βαθύτερη λύπη μου, τη βαθύτατη λύπη όλων μας για 
το χθεσινό τραγικό δυστύχημα στην Πολεμική μας Αεροπορία. Και βέβαια, για την απώλεια των άξιων 
στελεχών της. Εκφράζω εκ μέρους όλων μας, τα συλλυπητήριά μου στις οικογένειες των θυμάτων και 
βεβαίως, την αμέριστη συμπαράστασή μας.

Μπαίνοντας στις διαδικασίες τις σημερινές, θέλω πρώτα απ' όλα να συγχαρώ όλους τους 
υπεύθυνους των Ομάδων Δουλειάς, αλλά και βέβαια, όλους εσάς, και όσους άλλους συμμετείχαν σ' 
αυτές τις πολύ σημαντικές διαδικασίες.

Αποδείξαμε όχι μόνο ότι υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον και προσφορά, αλλά και η βούληση να 
προχωρήσουμε μπροστά και να κάνουμε τομές. Αποδείξαμε επίσης ότι υπάρχει ποιότητα στη σκέψη, 
διάθεση ουσιαστικής αυτοκριτικής, διάθεση κατάθεσης προτάσεων για το αύριο.

Αποδείξαμε, ότι μπορούμε συλλογικά να λειτουργήσουμε και υπεύθυνα να προσπαθήσουμε σ' 
αυτό το νέο εγχείρημα. Και θα έλεγα, αποδείξαμε ότι μπορούμε και πάλι ως Κόμμα να 
καινοτομήσουμε, να προχωρήσουμε διαδικασίες πρωτόγνωρες, όχι μόνο για το ΠΑΣΟΚ, αλλά και για 
τα ελληνικά δεδομένα. Είμαστε το Κόμμα που ξέρει και μπορεί να πρωτοπορεί.

Σήμερα, απευθύνομαι σε όλους τους Έλληνες και τις Ελληνίδες. Σε κάθε πολίτη, σε κάθε 
δημοκράτη, σε κάθε προοδευτικό άνθρωπο. Απευθύνομαι στη νεολαία, απευθύνομαι και στην τρίτη 
ηλικία, τα περήφανα γηρατειά.

Θέλω εκ μέρους του Κινήματος μας να τους δώσω το λόγο. Να του δώσω το λόγο για ό,τι τον 
αφορά.

Για όλα τα θέματα που αφορούν τη δική τους ζωή, την καθημερινή ζωή, τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν, τις τύχες του τόπου, το παρόν και το μέλλον αυτής της πατρίδας. Θέλω τη γνώμη 
τους, τη συμμετοχή τους, την πρόταση τους, την απόφασή τους να χτίσουμε μαζί το ΠΑΣΟΚ της νέας 
εποχής.

Και κάτι ακόμα πιο σημαντικό. Χρειαζόμαστε την αυτοοργάνωση, την αυτενέργειά τους, γι' αυτή τη 
μεγάλη ανατροπή.

ΟΜΙΛΙΑ

ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

ΓΙΩΡΓΟΥ Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΕΣΥΑΝ



Είχα την ευκαιρία, προχθές, να μιλήσω αναλυτικά για τη σημερινή συγκυρία. Δηλαδή, για την 
κυβέρνηση της ΝΔ, αλλά και για την πολιτική την οποία ακολουθεί. Δεν θα επαναλάβω αυτά που είπα 
προχθές, αλλά δυο λόγια μόνο, γιατί είναι νομίζω σημαντικό να δούμε γιατί αποτυγχάνει η ΝΔ.

Είναι, ίσως, η πρώτη φορά που μια κυβέρνηση διαψεύδει τόσο γρήγορα τις προεκλογικές 
προσδοκίες, αυτά που καλλιέργησε προεκλογικά. Υποσχέθηκε στους πάντες τα πάντα και τώρα το 
μόνο που κάνει είναι να ψάχνει για άλλοθι. Δεν θέλει και δεν μπορεί να εκπληρώσει τις προεκλογικές 
της υποσχέσεις.

Μια πρωτοφανής επίδειξη αναξιοπιστίας. Αυτή η κυβέρνηση ψάχνει για εχθρούς, διότι πάντα της 
φταίει κάποιος άλλος. Και σε εθνικό εχθρό, όπως πάντα έκανε η συντηρητική παράταξη. 
Διαμορφώνοντας κάποιους εθνικούς εχθρούς εντός ή και εκτός Ελλάδας, έχει επιλέξει να καλύψει τους 
λάθος στόχους της, την ανικανότητά της, την αδυναμία της, έχει επιλέξει να φταίνε πάντα οι άλλοι, και 
πάντα το ΠΑΣΟΚ.

Όμως, στην πράξη έδεσαν μόνοι τους τα χέρια τους. Μόνοι τους έδεσαν τα χέρια της χώρας μας, με 
μια απογραφή παρωδία. Σε μια, μάλιστα, εποχή που το στοίχημα κάθε χώρας είναι να έχει τα χέρια 
ελεύθερα, να μπορεί να επιλέγει τις προτεραιότητες η ίδια η χώρα, να διαμορφώνει πρόγραμμα και 
σχέδιο σύμφωνα με τις ανάγκες της ίδιας της χώρας, η ΝΔ κατάφερε σε 7 μήνες να μας βάλει υπό 
επιτροπεία, υπό επιτήρηση.

Εμείς, το Κίνημα που πάντα μιλούσε για την ανεξαρτησία και την «Ελλάδα στους Έλληνες», και η 
ΝΔ που πάντα με την απάθεια, τη μιζέρια της και την εσωστρέφειά της, φέρνει τη χώρα μας σε μία 
κατάσταση ομηρίας. Έχουν τα χειρότερα αποτελέσματα στη δημοσιονομική διαχείριση αυτού του 
θμηνου. Καταθέτουν έναν απολύτως αναξιόπιστο προϋπολογισμό. Συμπιέζουν καθημερινά τα 
εισοδήματα των εργαζομένων, των αγροτών, των μικρομεσαίων.

Αλαλούμ στην εκπαίδευση. Υποβαθμίζουν το κύρος της χώρας μας. Είναι απόντες στη διεθνή 
σκηνή. Επιδίδονται σε άκρατο κομματισμό. Ασχολούνται με το παρελθόν. Σκανδαλολογούν, 
δηλητηριάζουν την πολιτική ζωή του τόπου, γίνονται δέσμιοι οι ίδιοι των πολιτικών μεθοδεύσεων.

Εμείς έχουμε καταστήσει σαφές, ότι δεν θα επιτρέψουμε να σπιλώνεται μια ολόκληρη παράταξη 
χωρίς στοιχεία. Ότι θα δώσουμε τη μάχη της αλήθειας και της διαφάνειας. Ότι δεν θα πετύχει η ΝΔ να 
θέσει σε ομηρία την πολιτική ζωή του τόπου.

Σε ό,τι αφορά τις σχέσεις οικονομίας και πολιτικής, όλοι οφείλουμε και πρώτοι εμείς, να δίνουμε τη 
μάχη για τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου, για την αυτονομία της πολιτικής. Για να είναι 
ισότιμη η κάθε ψήφος του Έλληνα και της Ελληνίδας απέναντι στο διπλανό του.

Είναι θέμα σεβασμού στον πολίτη. Είναι θέμα, για μας, αρχής. Είναι θέμα δημοκρατίας.

Για μας το μέτωπο κατά της διαπλοκής είναι δεδομένο, όπως είναι δεδομένη και η αντίθεσή μας 
απέναντι στην υποκρισία, στην κομματική εμπάθεια, στην εμπλοκή σε συγκρούσεις επιχειρηματικών 
συμφερόντων, στην επίκληση υποτίθεται της ηθικής για το ξαναμοίρασμα της πίτας.

Τέλος, επειδή γράφονται πολλά για το θέμα του Προέδρου της Δημοκρατίας, θέλω να επαναλάβω 
και σήμερα, είμαστε έτοιμοι να προχωρήσουμε με συναίνεση στην εκλογή του Προέδρου της 
Δημοκρατίας. Αυτό επιτάσσει το πνεύμα του Συντάγματος. Αυτή η συναίνεση που απαιτείται, μπορεί 
να επιτευχθεί σε ένα πρόσωπο που θα εκφράζει τη σύγχρονη Ελλάδα, τη δημοκρατία μας, το έθνος.

Το έχουμε υποστηρίξει σε ανύποπτο χρόνο, κατά την αναθεώρηση του Συντάγματος. Το 
αποδείξαμε στην πράξη με την εκλογή του πανάξιου Κωστή Στεφανόπουλου. Το υποστηρίζουμε και 
το επιδιώκουμε και σήμερα. Αλλά η κύρια ευθύνη ανήκει στην κυβέρνηση, στην κυβερνητική 
πλειοψηφία.

Ο λαός δεν θέλει μία ακόμα εκλογική αναμέτρηση. Δεν υπάρχει όμως για μας ο δήθεν φόβος των 
εκλογών. Εμείς προχωρούμε στην ανασυγκρότησή μας. Διαμορφώνουμε τις προτάσεις μας και τις 
θέσεις μας. Εμείς θα είμαστε έτοιμοι για ό,τι απαιτηθεί. Το φόβο των εκλογών θα τον έχει η Κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας, εάν δεν αντιληφθεί ότι, δεν υπάρχουν στο θέμα αυτό περιθώρια για 
μικροπολιτικά παιχνίδια και μικροκομματικούς χειρισμούς.

Χθες ο κ. Καραμανλής είπε το εξής: «Ποτέ μια Κυβέρνηση δεν αντιμετώπισε τόσα κρίσιμα θέματα 
σε τόσο μικρό χρόνο». Συμφωνώ. Και μάλιστα αυτό είχαμε πει και προεκλογικά, ότι ο χρόνος αυτός θα



ήταν αττό τους κρισιμότερους για τη χώρα μας. Αλλά θέλω να συμπληρώσω, ποτέ μια Κυβέρνηση δεν 
έκανε τόσα λάθη σε τόσα κρίσιμα θέματα σε τόσο λίγο χρόνο. Και σε ό,τι τα κατάφερε, τα είχαμε ήδη 
δρομολογήσει εμείς.

?λλα δύο ερωτήματα: Γιατί αποτυγχάνει η Νέα Δημοκρατία; Και δεύτερον, ποιες οι ευθύνες που 
αναλαμβάνουμε μπροστά σε μια πορεία που υπονομεύει το μέλλον της χώρας; Αποτυγχάνει η Νέα 
Δημοκρατία, κατά κύριο λόγο, διότι δεν κατάφερε στα χρόνια που έκατσε αντιπολίτευση να αλλάξει η 
ίδια, πέραν της επικοινωνιακής αλλαγής που όντως ήταν μια πετυχημένη γι' αυτήν αλλαγή.

Δεν μπόρεσε να αφουγκραστεί τα μηνύματα των καιρών, να κατανοήσει τις διεθνείς εξελίξεις, να 
παρακολουθήσει τις αλλαγές στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη γειτονιά μας, να συνειδητοποιήσει τις 
μεγάλες ανατροπές που γίνονται στην τεχνολογία, στην παραγωγή, στην έρευνα, στην καινοτομία, στο 
χώρο της Παιδείας.

Δεν μπόρεσε έτσι να αναδείξει νέα στελέχη ή να προετοιμάσει τα παλιά σε πρακτικές, σε πολιτικές, 
να διαμορφώσει ευρύτερες συναινέσεις, αλλά και ένα όραμα που χρειαζόταν η Ελλάδα για να κάνει το 
απαραίτητο άλμα μπροστά. Δεν προετοιμάστηκε, ούτε προετοίμασε τον κόσμο της για τις πραγματικές 
προκλήσεις της χώρας.

Έμειναν οι πρακτικές της, το ήθος και ύφος της, πέραν της επικοινωνιακής επιφανειακής της 
αλλαγής. Έμειναν οι δομές οι δικές της, έμειναν οι πολιτικές οι δικές της, ίδιες. Ο συγκεντρωτισμός, η 
παλαιοκομματική νοοτροπία, η αυταρχική δομή του κόμματος, το «αρχηγικό» του κόμματος, το ύφος 
της εξουσίας, το πρότυπο της εξουσίας. Όλα ελάχιστα άλλαξαν στην παράταξη αυτή τα τελευταία 
χρόνια.

Αντί να προετοιμαστεί για την εξουσία, περίμενε το «ώριμο φρούτο», έπαιζε με τις δικές μας 
αδυναμίες, δεν ανέδειξε δικές της εναλλακτικές προτάσεις. Συμμάχησε και υιοθέτησε ό,τι πιο 
συντηρητικό έχει η ελληνική κοινωνία. Καλλιέργησε την ανασφάλεια. Καλλιέργησε τη μιζέρια και την 
παθητικότητα, αλλά καλλιέργησε και μεγάλες προσδοκίες μέσα από μια υποσχεσιολογία και έναν 
άκρατο λαϊκισμό.

Καλλιέργησε τη θρησκοληψία, και έναν φοβικό εθνικισμό. Κατάφερε έτσι μια νίκη, αλλά μια νίκη 
πύρρεια, διότι στόχος της δεν ήταν η αλλαγή, δεν ήταν να αντιμετωπίσει τα πραγματικά προβλήματα 
της χώρας, αλλά απλά να κατακτήσει την εξουσία.

Πώς θα έκανε, και πώς μπορεί σήμερα να κάνει το άλμα η Ελλάδα, όταν η Νέα Δημοκρατία 
κουβαλά τόσα βαρίδια; Τώρα, όχι μόνο βρέθηκε απροετοίμαστη, αλλά έχει και βαθύτερο πρόβλημα. 
Αν ήταν απλώς απροετοίμαστη ο κόσμος μπορούσε να πει: ε, δεν βαριέσαι σε λίγο θα μάθει. Αλλά 
είναι βαθύτερο το πρόβλημα. Το πρότυπο, η εσωτερική δύναμη που χρειάζεται, η έμπνευση, το 
σχέδιο, η αλλαγή για την ελληνική κοινωνία, όλα αυτά είναι ανύπαρκτα στο κόμμα της Νέας 
Δημοκρατίας.

Πού πρέπει να πάει η Ελλάδα, δεν γνωρίζει. Το μέλλον γι' αυτούς είναι ένας άγνωστος «X». 
Αντιθέτως το πρότυπο το οποίο αυτοί αναδεικνύουν είναι συντηρητικό, φοβικό, ανασφαλές, 
κοντόφθαλμο και παλαιοκομματικό. Την ίδια ώρα που κάνουν σημαία τη διαφάνεια, έρχονται στη 
Βουλή φωτογραφικές τροπολογίες που πρέπει να μας πουν οι ίδιοι ποιους αφορούν και τι 
εξυπηρετούν.

Εδώ, όμως, έγκειται και η σημασία της δικής μας σημερινής προσπάθειας, της προσπάθειας της 
ανασυγκρότησης. Το Συνέδριό μας δεν αποτελεί μία εσωτερική διαδικασία. Είναι ένα κάλεσμα σε όλο 
τον προοδευτικό χώρο, ώστε το Κόμμα μας, το Κίνημά μας, η παράταξή μας να αντικατοπτρίζει το 
πρότυπο της κοινωνίας του αύριο, το πρότυπο της κοινωνίας που θέλουμε.

Ποιος είναι ο μπούσουλάς μας σ' αυτές τις αλλαγές; Εμείς να αντικατοπτρίζουμε σε όλες μας τις 
λειτουργίες τις αξίες, τις πρακτικές, τις προτεραιότητες στους πολίτες στους οποίους απευθυνόμαστε, 
τον πολιτισμό τον καθημερινό, τη δημοκρατικότητα, την ευαισθησία, εμείς να αντικατοπτρίζουμε τη 
δύναμη και τη βούληση για τομές και αλλαγές μιας κοινωνίας του αύριο, να το ενσαρκώνουμε.

Η ίδια η Οργάνωσή μας, η ίδια η στάση μας, η ίδια η ηθική μας, το ύφος μας, η πρακτική και οι 
δομές μας, οι πολιτικές, να αντικατοπτρίζουν αυτή τη νέα μας σχέση με τον πολίτη. Πρέπει να 
αντικατοπτρίζουν ακριβώς την αυριανή κοινωνία την οποία επιδιώκουμε.



Αυτή δεν είναι μια απλή διαδικασία συζήτησης μερικών κειμένων πολύ σημαντικών. Είναι ένα πολύ 
σημαντικό έργο. Αποτελεί αυτή η διαδικασία κορυφαία στιγμή μεταμόρφωσης και προετοιμασίας μας, 
ώστε ξανά να γίνουμε το πρότυπο, το παράδειγμα, ο καταλύτης, η έμπνευση για την κοινωνία που 
θέλουμε αύριο, για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν από εδώ και πέρα. Όταν είμαστε Κυβέρνηση να 
υπάρχουν οι συναινέσεις με την κοινωνία να υπάρχει εκείνη η προετοιμασία, ώστε οι τομές και οι 
αλλαγές να είναι δεδομένες.

Το Συνέδριό μας, όπως είπα, δεν είναι μια απλή διαδικασία για να καθορίσουμε το λόγο μας ή τα 
νέα μας συνθήματα. Αλλά από κοινού να γίνουμε το προζύμι του αυριανού οράματος για τη χώρα μας. 
Κι αυτό συνδυάζεται με την αντιπολίτευση, διότι από τη μια η Νέα Δημοκρατία μεταφέρει το δικό της 
συντηρητικό πρότυπο στην Κυβέρνηση, στην κοινωνία και την Ελλάδα, και εμείς ως αντιπολίτευση με 
τον καθημερινό μας αγώνα αναδεικνύουμε το νέο πρότυπο, το ζωντανό, το προοδευτικό, το 
ριζοσπαστικό, τη νέα κατεύθυνση για την κοινωνία και την πατρίδα μας, για τον Ελληνισμό.

Έτσι, λοιπόν, εμείς μπορούμε να μιλάμε για μια άλλη Ελλάδα, όπως την αισθανθήκαμε με τους 
Αγώνες τους Ολυμπιακούς του 2004, του καλοκαιριού αυτού. Ένας νέος ανθρωπισμός, μια νέα μορφή 
αλληλεγγύης, ένας νέος διεθνισμός, ένας νέος πατριωτισμός, ένα νέο όραμα ανάπτυξης, μια νέα 
ποιότητα δημοκρατίας.

Αυτό η Ελλάδα μπορεί να το βιώνει καθημερινά. Όμως προϋπόθεση είναι πρώτα εμείς να γίνουμε 
το παράδειγμα, πρώτοι εμείς να αποδείξουμε ότι είμαστε στην πράξη ως Κόμμα αυτό το καινούργιο 
που ζητάει η κοινωνία, από την πολιτική θέση μας μέχρι την καθημερινή μας πραγματικότητα και 
παρουσία.

Έτσι, λοιπόν, το Συνέδριό μας θέλουμε να είναι και θα είναι ένας σταθμός στην πορεία της χώρας, 
όχι μόνον του ΠΑΣΟΚ. Εμείς πίσω μας έχουμε το μεγάλο έργο των τελευταίων ετών, είναι η στέρεη 
βάση για το νέο άλμα. Τώρα είναι η ώρα να σημάνουμε την ανανέωση και τον εμπλουτισμό των ιδεών 
μας, το περιεχόμενο, τον προσανατολισμό, τις προτεραιότητες της πολιτικής μας.

Είναι η ώρα μιας πολύ δημιουργικής περιόδου για το Κίνημά μας. Για αλλαγές στις δομές, στις 
λειτουργίες, αλλά και για νέα προσέγγιση με ρήξεις, με διάλογο, με τόλμη σε θέσεις και σε ζητήματα 
που αφορούν το μέλλον της ελληνικής κοινωνίας, αλλά και την καθημερινή ζωή του πολίτη.

Έχουμε μπροστά μας διλήμματα, διλήμματα της εποχής και πρέπει να δίνουμε συνεχώς 
απαντήσεις προοδευτικές σ' αυτά τα διλήμματα, σοσιαλιστικές και δημοκρατικές. Εξελίξεις στο 
παγκόσμιο επίπεδο που απαιτούν μια νέα ποιότητα. Μια νέα ποιότητα στην προστασία των 
δικαιωμάτων του πολίτη, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μια νέα ποιότητα στη λογική της 
αλληλεγγύης, του ανθρωπισμού, της ισότητας για όλους τους πολίτες απέναντι στις υπηρεσίες, την 
παιδεία, την υγεία, την απελευθέρωση των δυνάμεων της κοινωνίας από τη γραφειοκρατία, τη 
διαφθορά και την ενίσχυση της διαφάνειας.

Αλλά και τρίτον, την προετοιμασία του πολίτη με την παιδεία, με την επιμόρφωση, για την 
απασχόληση. Όσο μάλιστα έχει σημασία η παιδεία, τόσο σημαντικό εργαλείο είναι και η επένδυση στο 
ανθρώπινο δυναμικό που εμείς το έχουμε βάλει ως πρώτη προτεραιότητα. Δεν είναι τυχαίο ότι οι 
βόρειες χώρες, Σκανδιναβία, Φιλανδία, θεωρούνται απ' τα πρότυπα ανταγωνισμού, ανάπτυξης, αλλά 
και κοινωνικής δικαιοσύνης.

Αν τους ρωτήσετε, λένε: «πρώτη προτεραιότητα η παιδεία και η καινοτομία». Γι' αυτό εμείς είμαστε 
έτοιμοι για τομές, και για πρωτοβουλίες. Πρωτοβουλίες που θα πάρουμε προς όλα τα κόμματα για το 
διάλογο με την κοινωνία γύρω απ' το θέμα της παιδείας. Και, βεβαίως, η συζήτηση που θα γίνει 
μεθαύριο στη Βουλή, πρέπει να είναι η απαρχή αυτού του μεγάλου κοινωνικού διαλόγου.

Έχουμε μπροστά μας ένα εγχείρημα. Βέβαια, καταλαβαίνω, και εσείς το έχετε ζήσει με τις δικές σας 
επισκέψεις στα κλιμάκια, ότι το ερώτημα που έρχεται από πολλούς είναι: υπάρχουν τα εχέγγυα, 
σήμερα, ότι το ΠΑΣΟΚ θα μπορέσει αυτά να τα καταφέρει;

Νομίζω ότι είναι δύο τα εχέγγυα. Πρώτα απ' όλα η ίδια μας η ιστορία που ξεκινά απ' τον Τρικούπη, 
τον Βενιζέλο, τον Παπαναστασίου, τον Πλαστήρα, τον Γεώργιο Παπανδρέου, για να φτάσει στον 
Ανδρέα Παπανδρέου και, βεβαίως, στη συνέχεια με τον Κώστα Σημίτη. Είναι οι δημιουργικοί μας 
αγώνες, το έργο μας. Είναι η αυτογνωσία μας. Είναι η παράδοσή μας. Είναι οι αρχές μας.



Αλλά δεύτερον, είναι επίσης για μας, ότι με σαφήνεια ξέρουμε που πηγαίνουμε και τι αλλάζουμε. 
Γνωρίζετε καλά ότι εγώ ποτέ δεν υιοθέτησα το κυνήγι μαγισσών, τα εξιλαστήρια θέματα, την 
προσωποποίηση μιας ευθύνης που ήταν συλλογική. Είμαστε όλοι περήφανοι για το έργο μας και την 
προσφορά μας.

Και όλοι μπορούν και πρέπει να συμμετέχουν. Η εμπειρία των παλαιότερων είναι καθοριστική, 
όπως καθοριστική είναι η ζωντάνια, οι νέες ιδέες και των νεότερων. Πρέπει να ξεφύγουμε απ' τις 
ηλικιακές διαφοροποιήσεις, και όλοι μαζί να προχωρήσουμε σε μια πορεία ανανέωσης, δικής μας, 
μέσα απ' τη συζήτηση, την αντιπαράθεση και το διάλογο με την κοινωνία.

Να επικοινωνήσουμε με το νέο και τη νέα που δεν μιλούν πια την ίδια γλώσσα με τις παλαιότερες 
γενιές. Τη γυναίκα, τον εργαζόμενο, τον άνεργο, τον αγρότη, το συνταξιούχο, τον ελεύθερο 
επαγγελματία, τον άνθρωπο της τέχνης, του πολιτισμού.

Η πρότασή μας πρέπει να είναι ένα προϊόν συλλογικό, μιας σημαντικής διεργασίας, αλλά και 
συμμαχίας πολλών δυνάμεων για την Ελλάδα του αύριο. Και ακριβώς, αυτό το διάλογο που τώρα 
ξεκινά ουσιαστικά, θέλουμε να τον κάνουμε με καινοτομίες, που δείχνουν και τη διαφορετικότητα, το 
νέο, αυτό που φέρνουμε εμείς στην ελληνική πολιτική ζωή.

Διότι εμείς δεν αλλάζουμε το ΠΑΣΟΚ απλά. Αλλάζουμε την πολιτική ζωή της χώρας. Θα έχουμε 
ημέρες εθνικού διαλόγου, που εκεί όλες αυτές οι ομάδες οι μικρές θα μπορέσουν να οργανωθούν, να 
στηθούν και να συμμετέχουν με πιο απλό και δημοκρατικό τρόπο.

Για θέματα παιδείας, νεολαίας και απασχόλησης. Για το θέμα των μεταναστών. Για το θέμα της 
τρίτης ηλικίας και της αλληλεγγύης. Για την περιφερειακή ανάπτυξη και το νέο όραμα της ανάπτυξης, 
για τον πολιτισμό μας, την κληρονομιά μας και τη σχέση μας με την ορθοδοξία.

Θα υπάρξουν τραπέζια διαλόγου με σημαντικούς δημοσιογράφους και προσωπικότητες που θα 
γυρίσουν όλη την Ελλάδα. Αυτό θα οργανωθεί από το «κάθε μέρα πολίτης», σε συνεργασία βεβαίως 
με τις Ομάδες Διαλόγου.

Θα αξιοποιήσουμε τα περιφερειακά μέσα ενημέρωσης για τις συζητήσεις μας, αλλά και τα κλιμάκια 
στα οποία συμμετέχετε θα αναδιαρθρωθούν, ώστε ένας μεγάλος αριθμός στελεχών να ενταχθεί σε 
θεματικές ενότητες για συζητήσεις που θα γίνουν ανά την Ελλάδα, αφού έχουμε διαμορφώσει μια 
στέρεη βάση διαδικασιών διαλόγου.

Πριν κλείσω, θέλω να επαναλάβω ότι το Κίνημά μας είναι το προζύμι σε θέσεις και πρακτικές όχι 
μόνο για την ανάληψη της εξουσίας, της κυβέρνησης της χώρας μας, αλλά για την μετατροπή της 
κοινωνίας μας. Για σκεφτείτε πως είναι μια Τοπική Οργάνωση σήμερα, και πως πρέπει να είναι αύριο;

Ακούω από πολλούς: «μα, θέλουμε να καταργήσουμε την Οργάνωση». Το αντίθετο. Θέλουμε 
ισχυρή την Οργάνωση, γιατί ισχυροποιεί την κοινωνία ισχυροποιεί τη δημοκρατία. Αλλά ποια 
Οργάνωση; Πως πρέπει να λειτουργεί; Νομίζω ότι αν δούμε ποιος είναι ο μπούσουλας των αρχών 
μας, θα καταλάβουμε ποιες πρέπει να είναι και οι αλλαγές.

Αλλαγές για να φτιάξουμε το προζύμι της αυριανής κοινωνίας που ζητά ο πολίτης. Του νέου 
πρότυπου ποιότητας στις καθημερινές σχέσεις μεταξύ μας, και μεταξύ των πολιτών. Απέναντι στην 
αποχή εμείς προτάσσουμε τη συμμετοχή. Έτσι πρέπει να κάνουμε και στην Οργάνωσή μας.

Απέναντι στο φόβο, στην ανασφάλεια, εμείς προτάσσουμε τη σιγουριά, την αυτοπεποίθηση. 
Απέναντι στο περιθώριο, στον περιθωριοποιημένο, προτάσσουμε τη στοργή. Απέναντι στην 
απομόνωση, στην ένδεια, στη φτώχεια και στον πόνο, προτάσσουμε την αλληλεγγύη και ως 
Οργάνωση, όχι μόνο ως Κυβέρνηση. Θα πρέπει αυτό να είναι καθημερινή πράξη, στη γειτονιά, στο 
χωριό.

Απέναντι στην αναλγησία θέλουμε τον ανθρωπισμό και τον εθελοντισμό. Απέναντι στη μιζέρια 
θέλουμε το θάρρος. Απέναντι στη λογική, εξουσία για την εξουσία, θέλουμε εξουσία για τον πολίτη. 
Απέναντι στο συγκεντρωτισμό και τη γραφειοκρατία που ήταν και αυτό ένα βίωμα των παραδοσιακών 
κομμάτων, θέλουμε την επιτελική ηγεσία, όπως θέλουμε και το επιτελικό κράτος. Θέλουμε την 
αποκέντρωση των αποφάσεων στην περιφέρεια, στην τοπική κοινωνία.

Προζύμι η Οργάνωσή μας για το τι αλλαγές θα κάνουμε ως κυβέρνηση. Αντί να ζητούμε εχθρούς 
και ταμπέλες, αναζητούμε λύσεις. Αντί να αναζητούμε εξιλαστήρια θύματα, δημιουργούμε θεσμούς



που λύνουν τα προβλήματα. Αντί να γκρεμίζουμε ό,τι καλό έχει δημιουργηθεί, χτίζουμε πάνω σ' αυτό 
με τη ματιά μας προς το μέλλον.

Αντί για αρχηγισμούς διαμορφώνουμε ένα νέο πρότυπο εξουσίας. Πολλές φορές ακούω και μια 
κριτική απέναντι μου, «μα, έχει ή δεν έχει στυλ αρχηγού». Πρέπει επιτέλους να αναδείξουμε ένα νέο 
πρότυπο εξουσίας και μία νέα λογική απέναντι στην ελληνική κοινωνία.

Απέναντι στην ανευθυνότητα και την αδιαφάνεια, εμείς προτάσσουμε τη συλλογικότητα και την 
ατομική ευθύνη. Απέναντι στον ωχαδελφισμό, εμείς προτείνουμε και προτάσσουμε την προσφορά, 
αυτό που μας ανέδειξαν οι εθελοντές στους Ολυμπιακούς Αγώνες. Απέναντι στο ρατσισμό εμείς 
προτείνουμε τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη δημοκρατία, τον πολυ-πολιτισμό. Και θέλουμε να είναι η 
νέα εργατική τάξη της χώρας μας, μέρος και μέλος, συμμέτοχος στο Κίνημά μας, και θα το κάνουμε 
αυτό με το Συνέδριό μας.

Απέναντι στην αυταρχικότητα, εμείς προτάσσουμε δημοκρατικό ύφος και πρακτική. Απέναντι στις 
εν κρυπτώ αποφάσεις σε κεντρικές εξουσίες, εμείς γινόμαστε το Κόμμα της ανοιχτής διαβούλευσης και 
συνεχούς διαβούλευσης με την κοινωνία.

Απέναντι στην άγνοια, στην αμορφωσιά, στην έλλειψη ενημέρωσης, εμείς γινόμαστε το Κόμμα, και 
αύριο η Κυβέρνηση και η κοινωνία της παιδείας, της έρευνας, της γνώσης, της πληροφορίας.

Αυτές είναι οι αρχές μας, αλλά θα είναι και οι πρωτοβουλίες μας, θα είναι η καθημερινή μας πράξη, 
μέλη και φίλοι θα γίνουμε το παράδειγμα για την αυριανή κοινωνία.

Θέλω να κλείσω μιλώντας προς ένα ευαίσθητο στρώμα της κοινωνίας, τη νεολαία. Ξέρω ότι η 
νεολαία κοιτάει τα κόμματα με δυσπιστία, βλέπει τα παραδοσιακά κόμματα. Εμείς είμαστε ένα κόμμα 
που πάντα μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε την παράδοση, αλλά και να την ξεπεράσουμε, να πάμε 
μπροστά.

Και εμείς απέναντι στην κομματική γραφειοκρατία που βλέπει ο νεολαίος θα διαμορφώσουμε μια 
πολύ μεγαλύτερη ελευθερία. Ελευθερία συμμετοχής και επιλογών. Απέναντι στο κόμμα στρατιώτες και 
αφισοκολλητές, εμείς θα φτιάξουμε το κόμμα των ελεύθερα σκεπτόμενων πολιτών. Απέναντι στο 
κόμμα μανιφέστων και γραμμών, εμείς φτιάχνουμε το κόμμα αξιών και ήθους.

Απέναντι το κόμμα το ιεραρχικό, εμείς φτιάχνουμε ένα κόμμα δικτυακό, οριζόντιο. Απέναντι στο 
κόμμα της μιας και μόνο γραμμής, εμείς είμαστε το κόμμα κοινών αρχών και στόχων, αλλά με 
πολλαπλές προσεγγίσεις, αναζητήσεις και διάλογο.

Απέναντι στο κόμμα των κλειστών διαδικασιών, εμείς είμαστε το κόμμα της διαφάνειας, του 
ανοίγματος, το ανοιχτό κόμμα. Απέναντι στο κόμμα στρατώνας και κέντρο πολεμικών επιχειρήσεων, 
εμείς είμαστε το κόμμα της δημιουργίας, της τέχνης, το κόμμα της έμπνευσης, της ομορφιάς και της 
ανθρωπιάς.

Και καλούμε τους νέους, τις γυναίκες, τους μετανάστες, όλοι να έρθουν κοντά μας.

Ακούω πολλούς νέους που λένε: «κάτι μας λέει ο Γιώργος, κάτι πάει να φτιάξει ο Παπανδρέου. 
Αλλά λένε: «ας τον, ας τα αλλάξει όλα και μετά να δούμε εμείς». Τους λέω, χωρίς τη συμμετοχή τους 
δεν θα αλλάξουμε. Ελάτε να παλέψουμε μαζί. Κάντε εσείς, νέοι της χώρας, υπόθεση δική σας την 
αλλαγή που εμείς προσδοκούμε στο ΠΑΣΟΚ και στην ελληνική κοινωνία.

Νεολαίοι, γυναίκες, μετανάστες, άλλα στρώματα της ελληνικής κοινωνίας που είσαστε μακριά 
πολλές φορές από την πολιτική, πάρτε το λόγο, σας τον δίνουμε. Ελάτε να αλλάξουμε όχι μόνο το 
ΠΑΣΟΚ, γιατί αλλάζοντας και προχωρώντας μπροστά, αλλάζουμε την ελληνική κοινωνία.

Ας το κάνουμε μαζί. Είναι η μεγάλη πρόκληση. Είναι η μεγάλη ευκαιρία. Σας δίνουμε το λόγο. Καλή 
δουλειά.


